
Active Transportation Plan

Survey 1 Results



Typical Mode of Transportation

Other, 2% Bicycle, 7%

Walk, 8%

Drive with others 
(carpool), 8%

Drive alone, 76%

Before the COVID-19 pandemic, on a typical day, what was 
your usual mode of transportation for commuting purposes?



Using Merritt’s Trail Network

3%
8%

9%
19%

22%
39%

42%
42%
43%

44%
76%

Other
I do not use trails in Merritt

Commute to school or work
Access shops, restaurants or services

Jog or run
Walk my dog(s)

Spend time with family and friends
Access a park

Bike
Enjoy nature/view wildlife

Walk or hike

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Before the COVID-19 pandemic, how did you use Merritt’s 
existing trail network?



Using Merritt’s Trail Network cont’d

53%

6%

14%

18%

10%

11%

6%

21%

29%

33%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Never

Yearly (on average)

Monthly (on average)

Weekly (on average)

Often (4 or more times per week)

Before the COVID-19 pandemic, how often did you use 
the trails in Merritt for recreation and commuting 
purposes?

Recreation Commuting



COVID-19 Impacts on Transportation

Yes, 27%

No, 73%

Since the COVID-19 pandemic, 
have your typical transportation 
habits changed?

 Of those who answered “yes”:

• 36% indicated they are walking, 
running, hiking and cycling 
more

• 45% indicated they are driving
less due to working at home



Cycling in Merritt

3%

20%

22%

25%

29%

40%

49%

51%

64%

Other

Connect to my community

Access shops, restaurants or services

Commute to work or school

I don’t cycle

Spend time with family or friends

Enjoy nature, parks or trails

Have fun

Exercise

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

When I cycle, it's to: 



Cycling in Merritt cont’d

32%

30%

24%

9%

4%

Never

1-4 days a month

1-3 days a week

4-6 days a week

Daily

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

In a typical month, how many times do you ride a bicycle?



Cycling in Merritt cont’d

Very unsafe, 12%

Mostly Unsafe, 
37%

No Opinion, 13%

Mostly Safe, 34%

Very Safe, 3%

How safe do you feel cycling in Merritt?



Cycling in Merritt cont’d

1%
6%
6%
7%

8%
10%

12%
14%

16%
33%
33%

39%
40%

61%
61%

Distances are too far
Physical ability

Lack of access to a bike
Bicycle routes are not comfortable

Time constraints
Topography (hills)

Other
Speed and noise of motor traffic

Weather
Bicycle routes don’t go where I need to go

Lack of bicycle parking
Gaps in the bicycle network

Intersection safety
Lack of dedicated on-street bicycle lanes

Lack of bicycle routes that are separated from traffic

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

What are the main issues or challenges for cycling in Merritt? 



Cycling in Merritt cont’d

24%

43%

45%

51%

51%

72%

Shared use lane / signed route

Unpaved Multi-use Trail

Neighbourhood bikeway

Bicycle lane

Separated bicycle lane

Paved Multi-use Trail

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

What facility type(s) would encourage you to cycle more in 
Merritt?



Cycling in Merritt cont’d

16%

25%

29%

45%

46%

51%

64%

70%

City Hall

Libraries

Schools

Recreation/community centres

Parks

Shopping centres

Grocery stores

Downtown

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Where is bike parking most needed? 



Walking in Merritt

1%

1%

23%

28%

47%

54%

60%

69%

82%

I don’t walk

Other

Commute to work or school

Connect to my community

Walk my dog(s)

Access shops, restaurants or services

Spend time with family or friends

Enjoy nature, parks or trails

Exercise

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

When I walk, it's to...



Walking in Merritt cont’d

1%

11%

23%

28%

37%

Never

1-4 days a month

1-3 days a week

4-6 days a week

Daily

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

In a typical month, how often do you walk?



Walking in Merritt cont’d

Very unsafe, 6%

Mostly Unsafe, 12%

No Opinion, 5%

Mostly Safe, 64%

Very Safe, 12%

How safe do you feel walking in Merritt?



Walking in Merritt cont’d

4%
6%

8%
9%

10%
11%
11%

12%
16%

18%
22%

26%
31%
31%

42%
43%

Trails are inaccessible
Sidewalks are inaccessible

Physical ability
Distance

Condition of trails
Weather

Topography (hills)
Other

Lack of rest areas
Time constraints

Speed and noise of motor traffic
Intersection safety

Condition of sidewalks
Poor lighting

Lack of sidewalks
Lack of trails

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

What are the barriers for walking more often than you do in 
Merritt?



Active Transportation Improvements

12%

26%

30%

33%

35%

48%

68%

Other

West Merritt

Gateway 290 / North Entry

Collettville

Bench

East Merritt / Diamond Vale

City Centre

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

In what neighbourhoods would you like to see active 
transportation improvements?
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